

2-вк.

н. 1839/а

ч 1 103

Секретно.
экз. № 1

162

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
полковнику -

товарищу РАНДАКЯВИЧЮС А.Б.

гор. Вильнюс.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

5 Февраля 1963 года от доверенного лица "К" поступило сообщение о том, что знакомый его сына по имени Альфонсас, работающий электриком морского торгового порта, в одной из балок в первых числах февраля месяца рассказал ему, что он по случаю предстоящего так называемого "дня независимости" 16 февраля готовится распространить антисоветские листовки и интересовался у него возможностями приобретения пишущей машинки для размножения антисоветских листовок. При этом Альфонсас показывал рукописный проект антисоветской листовки-воззвания.

Поскольку доверенное лицо в содействии Альфонсасу ничего не пообещал, разговор у них на этом был прерван.

Принятыми мерами было установлено, что Альфонсасом является -

Станис Альфонсас с. Альфонсаса, 1944 года рождения, уроженец дер. Вабали, Скуодасского района, Литовской ССР, из крестьян-середняков, литовец, гражданин СССР, беспартийный, образование 9 классов средней школы, электрик морского торгового порта. проживающий в гор. Клайпеде, ул.

Матр - Станече Э.П. - рабочая фабрики "Гульбе",

Озбаконис
г. Тельшясы

если

8/11/63

Исходя из полученного сообщения, нами были приняты меры, чтобы через доверенное лицо "К" оказать на Станиса, и возможных его единомышленников наше влияние, расчитанное на склонение их отказаться от активных враждебных действий. Одновременно было организовано агентурное изучение Станиса.

Кроме того, для выявления близких связей Станиса, и в случае распространения антисоветских листовок задержания с поличным, за Станисом было установлено наружное наблюдение.

Для проверки сообщения доверенного лица "К" ему было дано задание на сближение со Станисом, а к моменту посещения Станисом его квартиры, организовано мероприятие „Н-Экспресс”.

В последующей беседе на замечание доверенного лица, что задуманное им дело несерьезное, Станис дал понять, что в своих намерениях он не одинок.

На очередной встрече с доверенным лицом, уточняя отдельные обстоятельства, стало ясным, что о намерениях Станиса в определенной степени осведомлен и его приёмный сын -

Кайрис Пятрас с.Пястро, 1945 года рождения, уроженец д.Прелговос, Скуодасского района, Литовской ССР, литовец, гражданин СССР, беспартийный, из крестьян-середняков, с образованием 8 классов средней школы, ранее работавший мальчиком морского торгового порта, проживает в г.Клайпеда, ул.

Учитывая изложенное, а также приближение так называемого "дня независимости" - 16 февраля, в целях предупреждения возможного создания антисоветской организации и предотвращения враждебных проявлений с их стороны, нами 14 февраля 1963 года было принято решение негласно доставить для беседы в аппарат Уполномоченного КГБ в гор.Клайпеде Кайриса, а затем и Станиса.

- 3 -

В результате проведенной разъяснительной беседы Кайрис рассказал, что он совместно со Сью-
нисом действительно неоднократно вели разговоры о необходимости изготавливать и распространять по случаю 16 Февраля антисоветские листовки, обсуждали возможности приобретения пишущей машинки для размножения антисоветских листовок. Как рассказал Кайрис, проект антисоветской листовки - возвивания был написан Станисом.

Поясняя причину возникновения своих антисоветских взглядов, Кайрис рассказал, что такие мысли у него возникли еще в 1959 году во время учебы в 7 классе I-ой семилетней школы, где в то время имели место случаи учинения антисоветских надписей на классной доске.

Кайрис признал ошибочность своих взглядов и пообещал свое поведение в корне изменить.

Будучи приглашенным в аппарат Уполномоченного КГБ в гор. Клайпеде, Станис также признался в своих заблуждениях и подтвердил, что им действительно был написан проект антисоветской листовки - возвивания примерно следующего содержания:

"Литовцы!

Рабочие, студенты и служащие!

Почему терпите несправедливость. Вас обижают. Получая жалкие гроши, вы должны прокормить свои семьи, пр забо-
титься их будущим.

Друзья, требуйте хлеба и больше денег, чтобы могли содер-
жать свои семьи. Объединайтесь в отряды".

"Союз борцов Литвы."

Указанную листовку, как пояснил Станис, он порвал после одной из бесед с нашим доверенным лицом.

Кроме того, Станис рассказал, что он с Кайрисом иногда вели разговоры о целесообразности создания антисоветской группы и даже придумали ее название: "Союз молодежи Литвы", для чего намеревались привлечь и других

лиц, в частности, осведомленного в некоторой степени в их националистических настроениях -

Галецкаса Витаутаса-Ромуальдаса с. Иово, 1943 года рождения, уроженца дер. Вартичю, Кибартайского р-на, Литовской ССР; литовца, гражданина СССР, беспартийного, из крестьян, с образованием 4 класса нач. школы, женатого, работающего в морском торговом порту столяром, проживающего, ул.

На следующий день с Галецкасом нами также были проведены беседы профилактического характера, во время которых последний показал, что Смайс и Дайрис в разговорах с ним допускали националистические суждения и вели речь о какой-то листовке.

Объясняя причины своих антисоветских взглядов, Смайс рассказал, что причиной этому послужили некоторые материальные затруднения, а также восхваление его родственниками буржуазного режима в Литве.

Таким образом, в результате проведения ряда агентурно-оперативных и профилактических мероприятий было пресечено намерение создания антисоветской группы и предотвращены возможные враждебные проявления.

В настоящее время продолжаем агентурное изучение Смайса, Дайриса и Галецкаса и выяснение их возможно невыявленных связей.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
Гор. КЛАЙПЕДЕ И НА ЛИТ МОР БАССЕЙНЕ
подполковник -

Бончан

/ ТЕРЕХОВ /

№ 2/6681

"д" марта 1963 г.
гор. Клайпеда